

从“流动”到“安心”，一方小摊托起农户生计，也留住了袅袅烟火

35处“邻舍集”传递的城市善意

□文/图 本报记者 李涛

清晨的唐岛湾路，吆喝声渐起，西红柿还带着晶莹的露珠，苹果泛着诱人的红晕，玉米堆成小山……来“邻舍集”惠农便民摊点赶早市的市民络绎不绝，升腾着浓浓的烟火气。

金秋九月，瓜果飘香，西海岸新区的田间地头迎来了丰收。为切实解决农产品“卖得出、卖得好”和市民“买得方便、买得放心”的双向需求，区综合行政执法局联合相关镇街提前谋划、科学布局，将“邻舍集”惠农便民摊点临时扩增至35处，提供免费摊位708个。从田间到餐桌、从农户到市民，“邻舍集”正悄然成为市井烟火与城市治理有机融合的新样本，更化作一条连接民生的“暖心纽带”。

早上七点半，唐岛湾路“邻舍集”已铺开一幅热气腾腾的市井画卷。记者在现场看到，农户们熟练地将各种蔬果码放整齐，市民提着菜篮穿梭其间，询价声、还价声、笑语声不绝于耳——这座城市的生机，正从这些细微的烟火气中苏醒。

此次“邻舍集”扩容，不是一次临时起意的“摆摊试验”，而是建立在一系列精准调研与科学规划之上的民生工程。早在布局之初，区综合行政执法局就牵头开展了农户销售需求与市民采购动线的双向摸查。从摊点选址到开放时段，每一个细节都紧扣“便利”“有序”原则。值得一提的是，多个摊点已接入高德地图系统，市民只需打开手机输入“邻舍集”，即可实现一键导航、就近采购，“家门口的菜市场”触手可及。

“这些都是自家种的蔬菜，以前摆摊时，一看到执法人员过来就心里发慌，赶紧抱着菜、拿着称跑。现在好了，‘邻舍集’给我们免费设摊



▲区综合行政执法局服务下沉、柔性管理，引导“邻舍集”摊贩规范经营。

位，我这一筐西红柿，个把小时就卖空了。这样的安排规范有序，心里踏实多了，真是实实在在为老百姓办事。”摆摊农户纪香兰高兴地说。

热闹却不杂乱，繁忙却秩序井然——这一切离不开背后的制度设计与日常管理的“柔性约束”。“邻舍集”从设立之初就按照“因地制宜、规范有序、公平普惠、惠农便民”的原则，明确了设置范围、经营时间和准入要求。它不是放任自流的“马路市场”，而是在规范中释放活力，于有序中传递文明。

执法人员也不再是传统的“管制者”，更多时候则是扮演“服务者”和“协调者”的角色。他们每天清晨到岗，协助农户安置摊位、疏导人流，甚至当起“科技助老员”，手把手教不熟悉手机操作的市民查询摊点位置。柔性管理、主动服务，换来的是摊主自觉遵守秩序、诚信经营，实现了“烟火气”与“秩序感”并存的双赢局面。“我们七点前就会到岗，帮助农户尽快入场、规范摆放。遇到市民、商户问路，我们也会教他们用高德地图查位置，尽量让

大家都方便。现在摊主们都很配合，集市里从没出现过乱摆乱放、缺斤短两的情况。管理变成了服务，秩序就成了自觉。”区综合行政执法局珠海中队中队长王正全说。

小摊位里见大局，吆喝声中听民心。“邻舍集”的扩容与推广，是区综合行政执法局践行“服务下沉、管理上门”理念的生动实践。它统筹了镇街资源、回应了群众需求，更探索出一条“惠农便民+城市治理”的新路径。摊点虽小，却牵动着大民生：既破解了占道经营等城市管理难题，又缓解了农产品“销售难”问题，满足了市民对“新鲜、实惠、方便”的生活期待。

截至目前，新区35处“邻舍集”已全部投入使用。它们散布在社区街角、路口空地，如同一根根细微却坚韧的血管，将养分输送至城市末梢，也打通了政府与百姓之间的“最后一公里”。与此同时，“邻舍集”还从食品安全、价格计量、环境卫生、公共秩序等多个维度提出明确要求，呼吁每一位经营者、每一位市民共同营造（下转第二版）

王清源到黄岛海关走访调研 携手打造高水平对外开放新高地

□记者 刘腾 报道

本报9月23日讯 23日上午，工委区委副书记、区政府区长王清源到黄岛海关走访调研，与黄岛海关关长缪建军座谈，双方就进一步深化合作、推动共赢发展进行深入交流。

王清源向黄岛海关长期以来对西海岸新区工作的关心支持表示感谢，并介绍了新区经济社会发展情况。他说，一直以来，黄岛海关立足新区、融入新区、服务新区，为提升新区对外开放水平作出了重要贡献。新区产业基础坚实，经济外向度高，拥有自贸试验区、进口贸易促进创新示范区等开放平台，发展潜力大、活力足。下一步，希望黄岛海关继续支持新区开放平台建设，推动新型离岸贸易等业务创新发展，共同构建更加顺畅的“区关港”联动机制，为打造高水平对外开放新高地作出更大贡献。工委区委、管委区政府将一如既往地支持黄岛海关发展，积极创造良好环境和条件，携手开创工作新局面。

缪建军表示，多年来，黄岛海关一直与西海岸新区保持着密切联系，双方合作富有成效。下一步，我们将发挥职能作用，全方位支持新区高水平对外开放，持续优化口岸营商环境，助力新区经济社会高质量发展。

王清源会见 百度智能云客人

□记者 刘腾 报道

本报9月23日讯 23日上午，工委区委副书记、区政府区长王清源会见了百度智能云青岛总经理王静一行，双方就有关项目合作事宜进行洽谈交流。

王清源对客人的到来表示欢迎。他说，当前，西海岸新区正瞄准青岛市“10+1”创新型产业体系和新区“5+5+7”重点产业链，谋划一批科技含量高、带动力强的大项目、好项目，加快培育新质生产力。人工智能是新区重点发展的战略性新兴产业，百度智能云是该领域的标杆，双方合作潜力巨大、前景广阔。希望双方进一步加强沟通交流，促进合作项目早日（下转第二版）

360°全景秀演《海上有青岛》入选全省首批旅游演艺典型案例

“一场秀”秀出文旅融合新标杆

□本报记者 李涛

旅游演艺是实现文化和旅游深度融合的重要载体，也是扩大文旅消费的新增长点。近日，省文化和旅游厅公布了全省第一批旅游演艺典型案例名单，西海岸新区360°全景秀演《海上有青岛》成功入选。

青岛的海，藏着怎样的故事？全息投影映射出波光粼粼的梦幻世界，水雾系统在空气中编织出海风的味道，水下机械轨道精准呈现船只起航、战舰破浪的恢弘场景……唐岛湾畔，360°全景秀演《海上有青岛》2025演出季焕新起航，用顶尖的舞美科技

和世界级的叙事表达，鲜活展现岛城独有的海洋气息与人文特质，更多人“因为一场秀，爱上这片海”。

“为了服务剧情，我们打破传统剧场界限，水陆交融的水下栈道表演区亮相，动态多层次舞美结构与水面机械系统精准联动，应用了大面积的视觉影像和裸眼3D，能够带给观众更加舒适逼真的体验。”西海岸凤凰岛艺术中心策划部主编于恺晨向记者介绍。

一场优秀的旅游演艺，能给一座城市带来怎样的改变？

作为西海岸新区文旅产业标志性项目，《海上有青岛》以宏大的场景和世界观生动再现岛城发展历程。

“《海上有青岛》是具有生命力的文化IP，项目团队在策划伊始就以‘讲好青岛故事’为核心。今年秀演的改版围绕‘灯火映青岛，千年梦归航’这一主题，将极具代表性的民俗意象融入秀演中，表达青岛的城市精神。”《海上有青岛》创排顾问黄辉说，这些本土符号的创造性转化与艺术化表达，使观众在观演中不仅能够感受视觉与情感的冲击，更于细微处体悟青岛这座城市独有的海洋气息与人文特质。

看一场旅游演艺，就是看一种新的风景。有故事、有想象、有情感、有互动、有共鸣，不人其境，（下转第二版）

今日导读

西海岸新区庆祝2025年中国农民丰收节活动启动

金秋西海岸 处处好“丰”光



3版